Уважаемые граждане!

Положения абз. 4 ч. 1 ст. 428 ГПК РФ, ч. 4 ст. 353 КАС РФ и ч. 2 ст. 393 УПК РФ предусматривают, что исполнительный лист (судебный приказ) по просьбе взыскателя может направляться судом для исполнения в форме электронного документа, подписанного судьей усиленной квалифицированной электронной подписью в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack]В рамках информационного взаимодействия между Федеральной службой судебных приставов, Судебным департаментом при Верховном Суде Российской Федерации и Правительством Республики Дагестан обеспечена возможность направления на принудительное исполнение в Управление Федеральной службы судебных приставов по Республике Дагестан (далее – УФССП) исполнительных документов в электронном виде.
В настоящее время в подразделения судебных приставов УФССП из федеральных судов, судебных участков мировых судей, расположенных на территории Республики Дагестан, исполнительные документы поступают также и в электронном виде. Это ускоряет процедуру поступления исполнительных документов, снижает риски подделки и утраты исполнительных документов (в т.ч. при пересылке), а также появление связанных с человеческим фактором фактических ошибок. Кроме того, минимизируются расходы взыскателей на оплату корреспонденции при направлении исполнительного документа почтовой связью.
Для предъявления исполнительных документов в электронном виде не требуется посещение подразделений судебных приставов УФССП. Все федеральные суды и судебные участки Республики Дагестан подключены к сервисам межведомственного электронного взаимодействия и на постоянной основе приступили к передаче в службу судебных приставов исполнительных документов в электронном виде. Для направления в УФССП исполнительного листа (судебного приказа) в форме электронного документа непосредственно судом гражданам или представителям юридических лиц достаточно изложить соответствующую просьбу в исковом заявлении (заявлении о выдаче судебного приказа) либо обратиться с письменным ходатайством в адрес мирового судьи, принимавшего решение по делу.
Для повторного предъявления исполнительного документа к исполнению (если исполнительный документ ранее поступал на исполнение в подразделение судебных приставов в электронном виде и хранится в АИС ФССП России) в АИС ФССП России реализовано обращение вида «Заявление о повторном предъявлении исполнительного документа», которое может поступить от взыскателя как на бумажном носителе, так и посредством Единого портала государственных и муниципальных услуг (функций) либо системы межведомственного электронного взаимодействия.
Отправка и прием документов в УФССП происходят без задержек. Отправленные документы централизованно хранятся в системе. К ним можно обращаться и отслеживать историю ведения дела. Нет почтовых и прочих расходов, связанных с пересылкой корреспонденции, как нет и риска утраты документов в процессе движения до суда. Сервис работает круглосуточно, что позволяет готовить и направлять документы в любое время. Также можно онлайн отслеживать ход судебного разбирательства, получать сведения в режиме реального времени, оперативно реагировать на ситуацию и отсылать нужные документы.
