Порядок подачи кассационной жалобы по гражданскому делу

Глава 41 ГПК РФ предусматривает порядок подачи кассационной жалобы, а также порядок рассмотрения таких жалоб судами.
В соответствии с абз. 2 ч. 1 ст. 376 ГПК РФ обращение в суд кассационной инстанции для обжалования вступивших в законную силу судебных постановлений возможно, если исчерпаны иные установленные законом способы обжалования судебных постановлений. Указанное правило также подтверждено Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 22.06.2021 № 17 
«О применении судами норм гражданского процессуального законодательства, регулирующих производство в суде кассационной инстанции» (п. 3).

Особенности обжалования судебных постановлений в кассационном порядке в соответствии с нормами ГПК РФ следующие:
[bookmark: _GoBack]- кассационная жалоба (представление) может быть подана в кассационный суд общей юрисдикции в срок, не превышающий 3 месяцев со дня вступления в законную силу обжалуемого судебного постановления. В случае если судебное постановление было обжаловано в суд апелляционной инстанции, 3-месячный срок подачи кассационной жалобы в кассационный суд общей юрисдикции исчисляется со дня изготовления мотивированного апелляционного определения (ч. 1 ст. 376.1 ГПК РФ);
- кассационная жалоба подается в кассационный суд общей юрисдикции через суд первой инстанции, суд первой инстанции обязан направить кассационную жалобу вместе с делом в соответствующий суд кассационной инстанции в 3-дневный срок со дня поступления жалобы в суд (ч. 1 ст. 377 ГПК РФ);
Кассационные жалоба подается в суд на бумажном носителе или в электронном виде, в том числе в форме электронного документа (ч. 1 ст. 378 ГПК РФ).

Кассационная жалоба должна в обязательном порядке содержать следующие сведения: наименование суда, куда подается жалоба; наименование лица, подающего жалобу, его место жительства или адрес и процессуальное положение в деле; наименования иных лиц, участвующих в деле, их место жительства или адрес; наименования судебных органов, рассматривавших дело по первой и (или) апелляционной инстанции, и существо принятых ими решений; номер дела, присвоенный судом первой инстанции, указание на обжалуемый судебный акт; указание на основания, по которым обжалуются судебные постановления, с приведением доводов, свидетельствующих о допущенных судами нарушениях со ссылкой на законы или иные нормативные правовые акты, обстоятельства дела; просьбу лица, подающего кассационную жалобу; перечень прилагаемых к жалобе документов (ч. 2 ст. 378 ГПК РФ).
В случае если кассационную жалобу подает лицо, не принимавшее участия в деле, должно быть также указано, какие права или законные интересы этого лица нарушены вступившим в законную силу судебным постановлением (ч. 4 ст. 378 ГПК РФ).
Кассационная жалоба должна быть подписана лицом, подающим жалобу, или его представителем. К жалобе, поданной представителем, прилагается доверенность или другой документ, удостоверяющие полномочия представителя. Представление должно быть подписано прокурором, указанным в ч. 3 ст. 377 ГПК РФ (ч. 5 ст. 378 ГПК РФ).

К кассационной жалобе должны быть приложены: 
· документы, подтверждающие направление или вручение другим лицам, участвующим в деле, копий этих кассационных жалобы, представления и приложенных к ним документов, если копии у них отсутствуют (ч. 6 ст. 378 ГПК РФ); 
· документы, подтверждающие уплату государственной пошлины в установленных порядке и размере или право на получение льготы по уплате государственной пошлины, либо ходатайство об освобождении от уплаты государственной пошлины, об уменьшении ее размера или о предоставлении отсрочки, рассрочки ее уплаты (ч. 7 ст. 378 ГПК РФ).

Обращаем внимание, что гражданско-процессуальным законодательством, в отличие от административно-процессуального, НЕ ПРЕДУСМОТРЕНА обязанность для лиц, участвующих в деле, прикладывать к кассационной жалобе заверенные соответствующим судом копии судебных актов, принятых по гражданскому делу, в связи с чем, обращаться в суд с заявлением о выдаче заверенных копий решения суда и апелляционного определения НЕТ НЕОБХОДИМОСТИ.

Документы, прилагаемые к кассационной жалобе, могут быть представлены в суд в электронном виде (ч. 8 ст. 378 ГПК РФ).
