                                       ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Вся история создания Подосиновского суда неразрывно связана с историей развития как самого Подосиновского района, так и Вологодской, Архангельской  и Кировской областей.
Впервые Подосиновец упоминается в летописях с 1486 года под названием Осиновец.
Свыше 200 лет подосиновская земля входила в Вологодскую губернию. Это было очень крупное объединение  из 10 уездов. Громадная территория сильно затрудняла работу государственных органов, поэтому встал вопрос о разукрупнении губерний.  
По существовавшему административному делению в 1918 году село Подосиновец находилось в составе Никольского уезда Северо—Двинской губернии. Никольский уезд был разделен на волости, ныне располагающиеся на территории нашего района: Подосиновскую, Утмановскую, Щеткинскую и Плёсовскую. Это административное деление существовало до 1924 года. Затем на основании постановления Президиума ВЦИК от 10 апреля 1924 года в стране было проведено новое административно- территориальное деление. Вместо губерний, уездов и волостей, вводились области, округа, районы и сельсоветы. Согласно сведений Великоустюгского государственного архива Вологодской области,  в 1924  году  произошло объединение четырех волостей в одну административно-территориальную единицу - район с центром в селе Подосиновец, который входил в состав Северо-Двинского округа Северного края. 
В связи с образованием района в 1924 году, на его территории был создан Подосиновский районный суд.
Документов и материалов, которые давали бы возможность определить точную дату образования районного суда, обнаружить в районном архиве и архивах Вологодской, Архангельской и Кировских областей не удалось, но по словам старожилов в ноябре 1924 года на территории района был создан районный суд, состоявший из 2-х судебных участков.
На основании этих фактов датой образования Подосиновского районного суда следует считать 15 ноября 1924 года.      
В 1929 году Северный край был преобразован в Северную область, в 1937 году Северная область была названа Архангельской областью. Подосиновский район входил в состав этой области до 1941 года. В апреле 1941 года Подосиновский район был включен в состав Кировской области. 
Сохранились сведения о том, что на заседании Президиума Северо-Двинского губисполкома от 22 декабря 1927 года ( протокол № 34), где обсуждался вопрос о составе губсуда и народных судей по губернии   на   1928   год,   было   решено   избрать   народных   судей   в Подосиновец - Ульянова  И.Г.- 27 участок и Русанова А.Ф. - 26 участок.
Согласно протоколов заседаний Президиума Подосиновского исполнительного комитета Северо-Двинской губернии от 1926-1927 г. в указанный период Ульянов и Русанов  уже исполняли обязанности судей на участках и постоянно отчитывались о своей работе. В списке адресов судебных, прокурорских и следственных участков Северного края, представленном в 1930 году в отдел печати и информации СНК СССР, значится - «Нарсуд Подосиновского района тире с. Подосиновец».
23 сентября 1937 года Северная область была преобразована в Архангельскую область, в состав которой входил Подосиновский район.
Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 22 марта 1941 года  Подосиновский район был передан в состав Кировской области.    
До  1951 года в Подосиновском районе был один районный суд, а затем  по решению Кировского облсовета было создано 2 судебных участка (1-й село Подосиновец, 2-й село Пинюг). В 1960 году участковая судебная система была упразднена, был образован единый районный народный суд с местом нахождения в п. Подосиновец.
С 1982 года количество судей в Подосиновском народном суде составляло 2 человека. В 1992 году Подосиновский районный народный суд переименован в Подосиновский районный суд. С 1995 года штат судей в Подосиновском районном суде увеличился до 3-х человек. 
За период существования Подосиновского районного суда сменилось не одно поколение судей, в разные годы здесь работали:
· в послевоенные годы Теплякова Мария Михайловна.
·  в 60-е годы Дорофеев Иван Михайлович, позднее работал в исполкоме и адвокатом;
· С 1969 по 1973 годы Скворцова Альбина Ивановна, впоследствии стала членом областного суда, работала судьей в Нижегородской области, управлении юстиции и Нижегородском областном суде. 
· С 1974 по 1977 г. Новоселова Полина Никифоровна.
· С 1979 по 1982 г. Евангелатос (Скотинина) Ирина Николаевна,  находится в почетной отставке с 2011 г.
С 1982 года количество судей в Подосиновском народном суде составляло 2 человека. Поэтому первым председателем суда был:
· С 1982 по 1988 г. Кобелев Николай Прохорович.
· С 1987 по 1996 г. Дряхлых Виктор Александрович, проживает в г. Арамиль Свердловской области, находится в почетной отставке;
· С 1995 по 2008 г. Эсаулова Валентина Васильевна. С 2008 года находится в отставке.
· С 2011 по 2017 г. Цыбина Галина Николаевна. С 2017 года находится в почетной отставке.
· С 21 июня 2021 г. по настоящее время Ильинская Юлия Владимировна.

    В настоящее время Подосиновский районный суд является трехсоставным. Штат аппарата состоит из девяти человек.
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