« … Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего, и цели будущего …»        
                                         М. Горький

[bookmark: _GoBack]Вся история Шабалинского районного суда Кировской области неразрывно связана  с историей развития как самого Шабалинского района, так и территорий, на которых в настоящее время расположены Нижегородская и Кировская области. 
Шабалинская земля  по Указу императора Павла I «О новом разделении государства на губернии» от 12 декабря 1796 г. входила в Вятскую губернию. Это было крупное объединение из 10 уездов.
По существовавшему административному делению, в 1917 г. село Богородское (ныне пгт. Ленинское)  находилось в составе Котельничского уезда Вятской губернии. Котельничский уезд был разделен на волости, в их числе: Красавская, Ключевская, Батаевская, территории которых сейчас входят в Шабалинский район Кировской области.
Участковые народные суды в Котельничском уезде были учреждены согласно декрету Совета народных комиссаров «О суде» от 24 ноября 1917 г. Суды создавались в волостях уезда и действовали в пределах своего участка в соответствии с постановлением наркома юстиции «Об организации и действии местных народных судов» от 25 июля 1918 г.
В «Сведениях о состоянии судебной части в Котельничском уезде» на 1 сентября 1918 г. указано, что 27 (14) апреля 1918 г. образован в с. Ново-Троицком Ключевской волости Котельничского уезда народный суд 7 участка Котельничского уезда, который обслуживал Красавскую, Ключевскую, Архангельскую волости Котельничского уезда, в том числе и село Богородское (с 1926 года село Ленинское) Красавской волости Котельничского уезда.
В докладе члена Вятской губернской рабоче-крестьянской инспекции Наумова «О результатах обследования звеньев судебно-следственного аппарата Вятской губернии» от 6 апреля 1928 г. указано: «В основу принципов построения сети судебных участков положено административное деление (поволостное) губернии. Район деятельности каждого участка народного суда ограничивается границами территории волости, уездные же города и город Вятка обслуживаются специальными городскими участками».
По состоянию на 1 января 1928 г. все сельские судебные участки имели свое местонахождение в центрах волостей. Уездно-волостное  административное деление  Вятской губернии существовало до 1929 г.
 1  октября 1929 г. постановлением  Президиума ВЦИК от 14 января 1929 г. образована Нижегородская область, в состав которой вошла  территория, до этого являвшаяся частью Нижегородской и Вятской губернии.
В соответствии с административно-территориальной реформой было ликвидировано деление страны на губернии, уезды и волости. Вместо них введено областное, краевое и районное деление. Постановлением Президиума ВЦИК  от 10 июня 1929 г.  Нижегородская область  была разделена  на 7 округов в числе которых  был образован Шарьинский округ, куда вошли Красавская, Ключевская, Черновская и часть других волостей Котельничского уезда. В составе Шарьинского округа был образован Шабалинский район.
Новые административно-территориальные изменения произошли после   принятия 23 июля 1930 г. постановления  ЦИК и СНК СССР об упразднении округов, после чего Шабалинский район стал отдельной территориальной единицей Нижегородского края без отнесения к Шарьинскому округу.
7  декабря 1934 г. Президиум ВЦИК принял постановление о переименовании города Вятка в город Киров и об образовании Кировского края, в составе которого значился Шабалинский район.
В  связи с принятием новой Конституции 1936 г., Кировский край преобразован в Кировскую область.
Документов и материалов, которые давали бы возможность определить точную дату образования Шабалинского районного суда, обнаружить в районном архиве и в архиве Кировской области не удалось. Однако, в архиве суда  имеется составленная в 1937 г. книга приказов, где первым значится приказ о приеме на работу секретаря народного суда Рыжковой Екатерины Васильевны от  20 июня 1933 г.
С учетом  сведений об  образовании Шабалинского района  Кировского края и информации  из книги приказов по суду, считаем,  что на 7 декабря 1934 г. Шабалинский районный народный суд Кировского края осуществлял свою деятельность.
На основании изложенных фактов датой образования  Шабалинского районного суда Кировской области (Кировского края) следует считать 7 декабря 1934 г.
В 1938 г. в связи с увеличением численности населения в Шабалинском районе были созданы два судебных участка: Народный суд 1-го участка Шабалинского района с центром в п. Ленинское и Народный суд 2-го участка Шабалинского района с центром в с. Ново-Троицкое.
        В решении Кировского облисполкома от 26 декабря 1940 г. № 1991 «Об изменении сети народных судов по Кировской области на 1941 год» имеется список народных судов. В п. Ленинское значится Народный суд 1-го участка Шабалинского района, в с. Н. Троицкое значится Народный суд 2-го участка Шабалинского района.
В 1945 г. был образован Ново-Троицкий район, и Народный суд 2-го участка Шабалинского района был преобразован в Народный суд Новотроицкого района, а Народный суд 1-го участка Шабалинского района был преобразован в Народный суд Шабалинского района, которые в таком виде просуществовали до 1955 г.
В 1955 г. Новотроицкий район был ликвидирован, и судебная система Шабалинского района вновь была представлена двумя участками, просуществовавшими в таком виде до 1960 г.
Народный суд 1-го участка Шабалинского района с центром в п. Ленинское имел территориальную подсудность с большей численностью населения. В штат работников входил народный судья, секретарь суда, секретарь судебного заседания, работник канцелярии, уборщица, конюх (первым конюхом был Червяков Василий Наумович, принятый на работу с окладом 64 рубля в месяц).
       Судьями Народного суда 1-го участка и Народного суда Шабалинского района в разные годы были:
в 1933 – 1934 гг. - судья Шаборова и секретарь народного суда Рыжкова Екатерина Васильевна;
с декабря 1939 г. по 1943 г. – судья Смертин Николай Васильевич;
с июня 1946 г. по июнь 1948 г. - судья Черепанов Николай Петрович;
с июня 1948 г. по декабрь 1948 г. – судья Матвеев Илья Сергеевич;
с апреля 1949 г. по декабрь 1951 г. – Широбокова Парасковья Терентьевна;
с декабря 1951 г. по декабрь 1954 г. – судья Сунцов Николай Демидович;
с 17 декабря 1954 г. по декабрь 1957 г. - судья Дроздов Савватий Афонасьевич;
с 24 декабря 1957 г. по 19 декабря 1960 г. – Афонченкова Ирина Григорьевна.
        В 1958 г. к Шабалинскому району был присоединен Черновский район, а Народный суд Черновского района был упразднен.
В письме Кировского областного суда в Кировский облисполком от 12 ноября 1958 г. указано: «В 15 районах, где в настоящее время имеется от 2 до 3 судебных участков, будет по одному народному суду», в том числе и в Шабалинском районе. 
По решению Кировского облисполкома от 28 ноября 1958 г. № 866 «О ликвидации участковой системы народных судов и об организации районных судов» в целях укрепления социалистической законности и улучшения деятельности судебных органов, а также сокращения расходов на содержание его аппарата было принято предложение областного суда о ликвидации участковой системы народных судов и об организации районных судов.
          Согласно «Основам законодательства о судоустройстве СССР, союзных и автономных республик» от 25 декабря 1958 г.  был осуществлен переход к выборам районных народных судов. Народные судьи избирались жителями района.    В приложении к решению Кировского облисполкома от 7 октября 1960 г. № 706а «Об установлении количества народных судей и народных заседателей для районных (городских) народных судов» под № 27 значится Шабалинский районный суд. В графе «Следует избрать» указано: «1 судья и 100 народных заседателей».
Так, 19 декабря 1960 г. произошло объединение участков, и Народный суд 1-го участка Шабалинского района и Народный суд 2-ого участка Шабалинского района были преобразованы в Шабалинский районный народный суд Кировской области с одним судьей и 100 народными заседателями.
      У истоков преобразованного суда стоял Грудин Петр Михайлович, приступивший к исполнению обязанностей народного судьи с первого дня преобразования  суда, то есть с 19 декабря 1960 г.
С декабря 1965 г. по март 1973 г. народным судьей работал Семушин Александр Сергеевич,  с июня 1973 г. по апрель 1976 г. – Козлов Альберт Константинович.
          Более семи лет, с апреля 1976 г. по июль 1982 г., на этом посту трудилась Манина Любовь Сергеевна.
С августа 1982 г. по июнь 1987 г. народным судьей был Герасименко Сергей Гаврилович.
С 22 июня 1987 г.  по 4 августа 2014 г. народным судьей, а впоследствии  председателем Шабалинского районного суда была Карачева Ольга Петровна.
В 1991 г. был увеличен штат, районный суд стал двусоставным.
С 31 декабря 1996 г., согласно Федеральному  конституционному закону «О судебной системе Российской Федерации», из наименования судов было исключено слово «народный».
С этого момента суд стал именоваться Шабалинский районный суд Кировской области.
До 1993 г. Шабалинский районный народный суд располагался в здании 1908 г. постройки, в котором до 1918 г.  располагалась Красавская земская управа и волисполком Красавской волости. По  сведениям старожилов в этом здании в апреле 1923 г. Красавским  волисполкомом была подписана просьба граждан села Богородское в Котельничский  уисполком  о переименовании данного села в местечко Ленинское.
С декабря 1993 г. Шабалинский районный суд Кировской области располагается в здании, которое раньше принадлежало местному органу внутренних дел, где имеется просторный зал судебных заседаний, отдельные кабинеты для судей, секретарей, есть комната отдыха и многое другое. 
В 1998 г. в аппарат суда введена должность администратора суда, в 2004 г. должность помощника председателя суда, что, несомненно, повысило эффективность работы районного суда.
3 апреля 2000 г. был принят Закон «О мировых судьях в Кировской области». Федеральным законом РФ от 17 декабря 1998 г. «О мировых судьях в Российской Федерации» предусмотрено, что мировые судьи осуществляют свою деятельность в пределах судебных участков. В связи с этим, 4 мая 2000 г. в Кировской области был принят Закон «О создании и границах судебных участков мировых судей в Кировской области». Согласно этому закону,  в 2001 г. на территории Шабалинского района Кировской области был образован судебный участок № 48. 
С 3 июля 2011 г. в соответствии с Федеральным законом от № 128-ФЗ «Об упразднении некоторых районных судов Кировской области» был упразднен Свечинский районный  суд Кировской области (здание ПП «Свечинский» МО МВД России «Котельничский», где в настоящее время располагается присутствие Шабалинского районного суда Кировской области), а относящиеся к его ведению вопросы осуществления правосудия переданы в юрисдикцию Шабалинского районного суда Кировской области. В ходе организационно-штатных мероприятий, направленных на реализацию указанного федерального закона, штат упраздненного Свечинского суда вошел в штат Шабалинского районного суда Кировской области. 
До 2011 г. председателями  Свечинского районного суда Кировской области в разные годы были Демина Галина Васильевна, Бисеров Виктор Юрьевич.  Немало лет должность судьи  замещали Рысина  Галина Петровна,  Синцова  Валентина Сергеевна. 
Состав судейского корпуса Шабалинского районного суда Кировской области не оставался неизменным. В разные периоды  осуществляли полномочия следующие федеральные судьи: Пузиков Сергей Анатольевич,  Катаева Наталья Викторовна,  Заболотских Екатерина Михайловна.
В 2023 г. в Шабалинском районном суде Кировской области осуществляют полномочия: в должности председателя  суда  Лазарев  Олег Сергеевич, назначенный Указом Президента Российской Федерации  № 614 от 22 июля 2024 г.,  в должности судей:   Лузянин  Андрей Витальевич, назначенный Указом Президента Российской Федерации № 1506 от 23 октября 2017 г., Олин Павел Владиславович, назначенный Указом Президента Российской Федерации   № 504  от 9 августа 2020 г.
По состоянию на 2023 г. в Шабалинском районном суде Кировской области трудятся 9 сотрудников аппарата суда (2 помощника судьи, 2 главных специалиста, 2 секретаря суда, 3 секретаря судебного заседания), 1 администратор, 2 водителя, 2 уборщика служебных помещений, 1 рабочий по обслуживанию здания.
В компетенцию Шабалинского районного суда Кировской области входит рассмотрение административных, гражданских, уголовных дел и дел об административном правонарушении в качестве суда первой инстанции в соответствии с подведомственность и подсудностью, определенными законодательством. Суд является второй (апелляционной) инстанцией для мировых судей судебных участков № 48 и № 37 Шабалинского судебного района Кировской области.  Должности мировых судей замещают Родыгин Михаил Александрович и Попова Ирина Владимировна.
Работа Шабалинского районного суда Кировской области  отличается стабильностью, поскольку многие годы в нем трудятся преданные своему делу люди. Это служащие аппарата суда, стаж работы которых превышает 10-15 лет.
В настоящее время Шабалинский районный суд Кировской области - это сплоченный трудолюбивый целеустремленный коллектив, который работает только на созидание, на совершенствование работы суда, повышение эффективности современного судопроизводства, укрепление судебной власти, способной защитить права и свободы граждан.
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