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Отчет об исполнении бюджета Управления Судебного департамента в Ростовской области за 2023 год.
Управление Судебного департамента в Ростовской области  является органом Судебного департамента и осуществляет свою деятельность с июля 1998 года в соответствии с Федеральным законом от 08.01.1998 № 7-ФЗ «О Судебном департаменте при Верховном Суде Российской Федерации» и Положением.

Полное наименование: Управление Судебного департамента в Ростовской области.

Краткое наименование: УСД в Ростовской области.

ИНН - 6163052528, КПП - 616101001, ОКПО - 48268700, ОКТМО - 60701000, ОГРН - 1026103171181.

Правоустанавливающий документ: приказ Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации от 17 августа 2015 г. № 245 «Об утверждении Положения об Управлении Судебного департамента в Ростовской области».

Юридический и фактический адрес Управления: 344038, г.Ростов-на-Дону, пр-т. Ленина, д. 66, литер Б. 

Номера лицевых счетов, открытых учреждению: 03581134670 – лицевой счет получателя бюджетных средств; 04581134670 – лицевой счет администратора доходов бюджета; 05581134670 – лицевой счет для учета операций со средствами, поступающими во временное распоряжение получателя бюджетных средств. 

Применяются следующие коды вида финансового обеспечения (деятельности):
1- бюджетная деятельность;
3- средства во временном распоряжении.

Организационно-правовая форма: казенное учреждение субъекта Российской Федерации.

Главный распорядитель бюджетных средств: Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации.

Код главы главного распорядителя бюджетных средств: 438.

Сведения о собственнике имущества: субъект Российской Федерации – Ростовская область.

Управление в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами от 31 декабря 1996 г. № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации», от 7 февраля 2011 г. № 1-ФКЗ «О судах общей юрисдикции в Российской Федерации», от 23 июня 1999 г. № 1-ФКЗ «О военных судах Российской Федерации», федеральными законами от 8 января 1998 г. № 7-ФЗ «О Судебном департаменте при Верховном Суде Российской Федерации», от 14 марта 2002 г. № 30-ФЗ «Об органах судейского сообщества в Российской Федерации», от 17 декабря 1998 г. № 188-ФЗ «О мировых судьях в Российской Федерации», от 22 декабря 2008 г. № 262-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации», другими федеральными конституционными законами, федеральными законами, указами и распоряжениями Президента Российской Федерации, постановлениями и распоряжениями Правительства Российской Федерации, приказами и распоряжениями Председателя Верховного Суда Российской Федерации, решениями органов судейского сообщества, принятыми в пределах их полномочий, приказами и распоряжениями Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, а также Положением об Управлении Судебного департамента в Ростовской области.

Начальник Управления – Рощевский Андрей Игоревич с 03.03.2014 (приказами Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации от 06.04.2023 № 297-л/с и от 05.07.2023 № 700-л/с отстранен от исполнения обязанностей начальника Управлении Судебного департамента в Ростовской области  с 06.04.2023 по 05.10.2023). На основании приказа Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации от 28.08.2023 № 1011-л/с «Об увольнении Рощевского А.И.», Рощевский А.И. уволен 28.08.2023г.             

Исполняющий обязанности начальника Управления – Загородняя Оксана Александровна с 06.04.2023 по 05.10.2023 (приказы Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации от 06.04.2023 № 297-л/с и от 05.07.2023 № 700-л/с). Приказом Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации от 28.08.2023 № 1010-л/с « Об исполняющем обязанности начальника Управления Судебного департамента в Ростовской области» с 07.09.2023 г. возложено исполнение обязанностей начальника Управления Судебного департамента в Ростовской области на Загороднюю Оксану Александровну – заместителя начальника Управления Судебного департамента в Ростовской области.

Заместитель начальника Управления – главный бухгалтер –                                       Архипова Галина Александровна с 20.03.2019 по 12.09.2022 (приказ начальника Управления «О предоставлении отпуска по беременности и родам» от 12.09.2022 № 154-л/гс).

Начальник финансово-экономического отдела – Дмитренко Людмила Михайловна с 13.09.2022 по настоящее время (приказ начальника Управления «О возложении обязанностей по ведению бюджетного учета» от 12.09.2022 № 262).

Ведение  бюджетного учета возложено: на финансово – экономический отдел.

Вид деятельности Управления в 2023 году по ОКВЭД 84.23.13
Деятельность Управления в 2023 году ориентирована на эффективное использование средств федерального бюджета для обеспечения деятельности 44 районных (городских) судов, 19 судебных присутствий, 2 гарнизонных военных судов, 230 судебных участков мировых судей, органов судейского сообщества, верховных судов Донецкой и Луганской народных республик, арбитражных судов Донецкой, Луганской народных республик, городских и межрайонных судов, гарнизонных военных судов  Донецкой, Луганской народных республик в соответствии с целевым назначением.

Управление осуществляет мероприятия финансового, кадрового, материально-технического, информационного и иного характера, направленные на создание условий для полного и независимого осуществления правосудия.

На основании Положения об Управлении Судебного департамента в Ростовской области от 17 августа 2015 г. № 245,  Приказа Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации от 23.06.2023 № 107 «О мероприятиях по финансовому и материально-техническому обеспечению деятельности верховных судов Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики, Запорожского и Херсонского областных судов, арбитражных судов Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики и Запорожской, Херсонской областей, районных, городских и межрайонных судов, гарнизонных военных судов в Донецкой Народной Республике, в Луганской Народной Республике и в Запорожской, Херсонской областях, управлений Судебного департамента в Донецкой Народной Республике, в Луганской Народной Республике и в Запорожской, Херсонской областях» основными направлениями деятельности является:

- организационное обеспечение деятельности районных судов, гарнизонных военных судов и органов судейского сообщества;

- организация доступа к информации о деятельности судов и органов судейского сообщества гражданам, организациям, общественным объединениям, органам государственной власти, органам местного самоуправления, представителям редакций средств массовой информации;

- осуществление кадровой работы с кандидатами на должность судей, работниками аппаратов районных судов, гарнизонных военных судов, гражданскими служащими Управления, верховных, арбитражных, городских и межрайонных судов, гарнизонных военных судов  Донецкой и Луганской народных республик;

- финансирование районных судов, гарнизонных военных судов, органов судейского сообщества, мировых, верховных, арбитражных, городских и межрайонных судов, гарнизонных военных судов  Донецкой и Луганской народных республик;

- материально – техническое обеспечение деятельности районных судов, гарнизонных военных судов, органов судейского сообщества, Управления, верховных, арбитражных, городских и межрайонных судов, гарнизонных военных судов  Донецкой и Луганской народных республик;

- организация строительства, реконструкции, приобретения, эксплуатации, ремонта, технического обслуживания и оснащение зданий и сооружений районных судов, гарнизонных военных судов, органов судейского сообщества,Управления, верховных, арбитражных, городских и межрайонных судов, гарнизонных военных судов  Донецкой и Луганской народных республик;

- управление и использование движимого и недвижимого имущества районных судов, гарнизонных военных судов, органов судейского сообщества, Управления, верховных, арбитражных, городских и межрайонных судов, гарнизонных военных судов  Донецкой и Луганской народных республик;
- разработка и принятие во взаимодействии с судами, органами судейского сообщества и правоохранительными органами мер по обеспечению независимости, неприкосновенности и безопасности судей, а также безопасности членов их семей;

- осуществление мероприятий по формированию единого информационного пространства федеральных судов и мировых судей;

- интеграция информационных ресурсов судов и данных судебной статистики.

Численность государственных гражданских служащих Управления по штатному расписанию на 2023 год -132 человек, персонал по охране и обслуживанию зданий – 9 ед. Фактическая численность 130  человек, персонал по охране и обслуживанию зданий – 8 ед.

Штатная численность судей в судах общей юрисдикции составляет 449 ед., военных судей – 16 ед., мировых судей – 230 ед., работников аппарата судов – 1327 ед., персонала по охране и обслуживанию зданий – 441 ед. Фактическая численность судей в судах общей юрисдикции  составляет 395 ед., военных судей – 12 ед., мировых судей – 208 ед., работников аппарата судов – 1258 ед., персонала по охране и обслуживанию зданий – 415 ед. 

Фактическая численность в верховных, арбитражных, городских и межрайонных судов, гарнизонных военных судов  Донецкой и Луганской народных республик;

Верховный суд Луганской народной республики: судьи -31 ед.; работников аппарата – 23 ед.; персонала по охране и обслуживанию зданий – 0 ед.;

Верховный суд Донецкой народной республики: судьи -33 ед.; работников аппарата – 87 ед.; персонала по охране и обслуживанию зданий – 0 ед.;

Арбитражный суд Донецкой народной республики: судьи -11 ед.; работников аппарата – 37 ед.; персонала по охране и обслуживанию зданий – 2 ед.;

Арбитражный суд Луганской народной республики: судьи -11 ед.; работников аппарата – 22 ед.; персонала по охране и обслуживанию зданий – 3 ед.;

Городские и межрайонные суды, гарнизонные военные суды Донецкой Народной Республики: судьи -128 ед.; работников аппарата – 239 ед.; персонала по охране и обслуживанию зданий – 0 ед.;

Городские и межрайонные суды, гарнизонные военные суды Луганской Народной Республики: судьи -111 ед.; работников аппарата – 117 ед.; персонала по охране и обслуживанию зданий – 0 ед.;

На содержание органов судейского сообщества, районных (городских) судов, военных судов, мировых судей, Управления и верховных судов Донецкой и Луганской народных республик, арбитражных судов Донецкой, Луганской народных республик городских и межрайонных судов, гарнизонных военных судов  Донецкой, Луганской народных республик доведены:

- на 2023 год в сумме 4 081 911 768 руб. 62 коп.;

- на плановый период 2024 год в сумме 3 576 787 892 руб. 71 коп.;

- на плановый период 2025 год в сумме 3 504 848 158 руб. 31 коп.;

- на плановый период 2026 год в сумме 3 455 495 665 руб. 37 коп..
Кассовые расходы (исполнение бюджетной сметы) составили  4 077 420 798 руб. 49 коп. или 99,89 % от суммы поступившего финансирования.
Балансовая стоимость основных средств на конец отчетного периода составила 1 127 896 195 руб. 38 коп., в том числе:

- недвижимое имущество (жилые помещения, нежилые здания и сооружения) – 412 111 137 руб. 45 коп., в том числе с нулевой остаточной стоимостью – 26 459 862 руб. 32 коп.;

- иное движимое имущество 715 717 487 руб. 93 коп., в том числе с нулевой остаточной стоимостью – 565 375 966 руб. 13 коп., из них:

транспортные средства – 91 860 597,3 руб.30 коп., в том числе с нулевой остаточной стоимостью – 58 299 375,50 руб. 50 коп.;

машины и оборудование (компьютеры, серверы, ксероксы, принтеры, ОПС, видеонаблюдения и т.п.) – 436 113 137 руб. 03 коп., в том числе с нулевой остаточной стоимостью – 322 403 297 руб. 17 коп.;

инвентарь производственный и хозяйственный – 179 381 176 руб. 26 коп., в том числе с нулевой остаточной стоимостью – 176 296 211 руб. 65 коп.;

прочие основные средства – 8 429  558 руб. 34 коп., в том числе с нулевой остаточной стоимостью 8 377 081 руб. 81 коп.;

Амортизация основных средств на конец отчетного периода составила 788 181 994 руб. 25 коп. или 69,88 % от балансовой стоимости.

Объекты основных средств находятся в рабочем состоянии. Для поддержания технического состояния основных средств проводились технические обслуживания. Недостачи и порчи имущества на конец отчетного периода не выявлено. Основные средства использовались для нужд Управления и судов по целевому назначению.

Субсидии на приобретение жилья государственным служащим в  2023 не выделялись.

Субсидии на иные цели и на цели осуществления капитальных вложений не выделялись.

Отклонения от планового процента исполнения составили – 4 490 970 руб. 13 коп. (ф. 503164):

- остаток невостребованных средств после выплаты страховых взносов начисленных по заработной плате, санаторно-курортного лечения. Экономия средств после высвобождения средств по государственным контрактам (договорам) по перезарядке огнетушителей, ГСМ, расходным материалам, работ по восстановлению и заправке картриджей, приобретение бумаги и канцелярских товаров;
 - остаток средств на бюджетных обязательствах по услуге сотовой связи и коммунальным услугам в связи с отказом единственных поставщиков от расторжения государственных контрактов и высвобождения ЛБО, в ввиду того, что выставление акта за потребленные услуги в декабре 2023 г. выставляются потребителю в январе 2024г. (вода, отопление, электроэнергия);
Экономия средств после высвобождения средств по государственным контрактам (договорам) по услуге электро м междугородней  связи , т/о мини АТС, предрейсовым медицинским осмотрам, расходным материалам, работ по восстановлению и заправке картриджей, приобретение бумаги и канцелярских товаров, поставке мантий и служебного обмундирования;

1) остатка средств на бюджетных обязательствах по коммунальным услугам в связи с отказом единственных поставщиков от расторжения государственных контрактов и высвобождения ЛБО, в ввиду того, что выставление акта за потребленные услуги в декабре 2023. выставляются потребителю в январе 2024г (по газу, транспортировки газа, отоплению, электроэнергии, воде, ЖБО. Экономия средств после высвобождения средств по государственным контрактам (договорам) по предрейсовым осмотрам водителей автотранспортных средств, по маркам, ГСМ, экспертизе бытовой техники, работ по восстановлению и заправке картриджей, автострахованию;

3) остатка средств на бюджетном обязательстве по заключенному государственному контракту, вследствие отказа подрядной организацией выполнять обязательства по контракту, расторжение будет в 2024г. 

Доходы за 2023 год составили – 1 492 978руб. 81 коп., в том числе:

- доходы поступающие от сдачи в аренду площадей в судах под банкоматы в соответствии с договорами аренды недвижимого имущества; доходы, поступающие в порядке возмещения коммунальных расходов в соответствии с договорами возмещения коммунальных услуг, возмещение расходов по уплате налога на имущество организации и земельного налога на основании договоров безвозмездного пользования нежилыми помещениями, находящимися в федеральной собственности; доходы от возмещения стоимости форменного обмундирования при увольнении работников, имеющих классный чин и компенсация расходов работниками за выданные им бланки трудовых книжек и вкладышей в них, возврат неиспользованных денежных средств за командировочные расходы по проезду судей на обучение в декабре 2022, возврат дебиторской задолженности прошлых лет по ЕПС; доход от реализации имущества (металлолом при утилизации бытовой техники); доходы поступающие от штрафов за нарушение условий государственных контрактов (договоров) по просрочке обязательств поставщика; доходы поступающие от штрафов за неисполнение, ненадлежащее исполнение  условий государственных контрактов (договоров) обязательств поставщиков; обращения в доход государства невостребованной госпошлины, по истечению 3 лет, ошибочно зачисленной на счет во временное распоряжение.
Доходы, поступающие на лицевой счет Управления, открытый в УФК подлежат доходы в бюджет.  
Приняты бюджетные и денежные обязательства в пределах доведенных лимитов.

Раздел 4 «Анализ показателей бухгалтерской отчетности субъекта бюджетной отчетности»

Показатели по движению основных средств (ф. 0503168) на конец года увеличились в связи с принятием на баланс оборудования, транспортных средств, производственного и хозяйственного инвентаря.

Показатели по движению непроизведенных активов  уменьшились в связи с изменением кадастровой стоимости.

Материальные запасы   на конец отчетного периода по отношению к началу года увеличилось на 7 504,07 тыс. руб., коэффициент увеличения составляет  39,33 %. 
Материальные запасы на 01.01.2023 составляли   19 079,33 тыс. руб.,   на  01.01.2024 – 26 583,41 тыс. руб. Увеличение произошло за счет оплаты мантий и  служебного обмундирование в конце декабря.

В рамках внутриведомственных расчетов Судебным департаментом при Верховном Суде Российской Федерации произведена оплата в сумме 186 015 220 руб. 13 коп. за медицинское страхование, страхование жизни и имущества судей, обучение, периодические печатные издания и почтовые расходы, услуги связи.

Сведения по дебиторской и кредиторской задолженности (ф. 0503169).

По состоянию на 1 января 2024 года на основании приказа от 18.12.2023 № 307 была проведена годовая инвентаризация финансовых активов и обязательств. 
Дебиторская задолженность на 1 января 2024 года составляла 2 908 619 руб. 17 коп. (ф. 0503169.
Дебиторская задолженность по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличилась на 42,19 % за счет выданных в подотчет  командировочных расходов на проезд судей  и начисленному  доходу от возврата дебиторской задолженности прошлых лет по факту ДТП и материальному ущербу (пожар в зале судебного заседания в Волгодонском районном суде Ростовской области).

По состоянию на 01.01.2024 произведена проверка контрагентов по ЕГРЮЛ и в ЕИС, в результате выявлено, все контрагенты – действующие.

       Дебиторская и кредиторская задолженности имеют текущий характер, просроченной и нереальной к взысканию задолженности нет.  

Задолженность неплатежеспособных дебиторов на конец 2023 отсутствует (счет 04).

В 2023 г. на выплату вознаграждения адвокатам доведены лимиты бюджетных обязательств в сумме 129 640 500  руб. 00 коп., оплачено 26 400 постановлений (определений) на сумму 129 640 500  руб. 00 коп. оплата производится своевременно, в установленные сроки в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 01.12.2012 № 1240 «О порядке и размере возмещения процессуальных издержек, связанных с производством по уголовному делу, издержек в связи с рассмотрением дела арбитражным судом, гражданского дела, административного дела, а также расходов в связи с выполнением требований Конституционного Суда Российской Федерации и о признании утратившими силу некоторых актов Совета Министров РСФСР и Правительства Российской Федерации». Кредиторская задолженность по выплате вознаграждения адвокатам составляет 8 855 283 руб. 80 коп., в том числе по постановлениям (определениям) ВС ДНР, ЛНР и УСД ДНР. 
Остатки средств во временном распоряжении на конец года составили 118 277 058 руб. 04 коп. и увеличилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 198,11%.

Сведения о вложениях  в объекты недвижимого имущества, объектах незавершенного строительства отсутствуют.
Дебиторская задолженность по контрактным обязательствам на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд на отчетную дату и дебиторская задолженность по субсидиям отсутствует.

Контракты (договоры) заключаются в срок после соблюдения необходимых процедур.

На конец года имеется наличие средств в сумме 118 277 058 руб. 04 коп. – средства поступающие на счет во временное распоряжение (залоги по постановлениям судов, обеспечение исполнения  контрактов, госпошлина, экспертиза);

        -  в  сумме 417 094 руб. 50 коп. – денежные документы в фондовой кассе – почтовые марки. 

После проведения инвентаризации договоров безвозмездного пользования (аренды), по состоянию на 01.01.2024 г. с учетом требований федерального стандарта «Аренда», имущество полученное/переданное в пользование отражено на следующих забалансовых счетах:
1. «Имущество полученное в пользование» в сумме 213 441 587 руб. 43 коп.

2. «Имущество, переданное в возмездное пользование (аренду)» в сумме 9 940 руб. 98 коп.

3. «Имущество, переданное в безвозмездное пользование» в сумме 50 451 780 руб. 45 коп.

Внутренний государственный (муниципальный) контроль не осуществлялся.

Проведена годовая инвентаризация в Управлении на основании приказа  от 16.10.2023 г. № 247  « О проведении инвентаризации имущества Управления Судебного департамента в Ростовской области», на основании приказа от 16.10.2023 г. № 248 «О проведении инвентаризации имущества в районных и гарнизонных военных судах Ростовской области»  по судам с 13.11.2023 по 17.11.2023 . Недостачи имущества в 2023 г. не выявлено.

 Также, в течение 2023 года произведено 25 выездов в целях проведения инвентаризации имущества в судах в связи с плановыми проверками судов, назначением председателей и администраторов судов, при передаче имущества - в результате расхождений фактического наличия с данными бухгалтерского учета не выявлено. 

Управлением было исполнено 264 судебных актов по денежным обязательствам временно отстраненным от должности и возмещение истцам (юридическим и физическим лицам) судебных издержек на основании вступивших в законную силу судебных актов поступивших из судов на сумму – 7 685 784 руб. 87 коп.
Балансовая стоимость НМА, находящихся в эксплуатации и имеющих нулевую остаточную стоимость  составляет 360 285,40 рублей.
В соответствии с приказом Минфина от 30.05.2018 № 122н «Влияние изменений курсов иностранных валют» сумма курсовых разниц, отражаемых в составе финансового результата – отсутствует.

Информация о концессионных соглашениях в соответствии с приказом Минфина от 29.06.2018 № 146н «Концессионные соглашения» отсутствует. 

Управление работает в системе электронного документооборота с применением электронной цифровой подписи с УФК по Ростовской области, с налоговыми органами, Отделением Фонда пенсионного и социального страхования по Ростовской области.
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