Процедура урегулирования споров - медиация 
[bookmark: _GoBack]В 2010 году в России появилась возможность не доводить споры до суда, а урегулировать их с помощью посредника. Такая альтернативная процедура разрешения конфликта называется медиацией.
Медиация по правовым спорам регулируется Федеральным законом от 27 июля 2010 г. N 193-ФЗ "Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)" (далее - Закон о медиации), который вступил в силу с 1 января 2011 г.
Медиация - это альтернативный, внесудебный способ урегулирования спора при содействии независимого посредника - медиатора, который помогает участникам конфликта найти взаимоприемлемое решение. В рамках юрисдикционных процедур спор разрешается путем применения права, в медиации урегулирование спора осуществляется путем согласования интересов сторон. Поэтому медиатор не занимается правоприменением, его задача заключается в организации совместной работы участников спора, направленной на поиск взаимоприемлемого для каждой стороны спора решения.
Медиативное соглашение является результатом процедуры и является обязывающим для сторон, представляя собой гражданско-правовую сделку.
Существуют законодательные гарантии, которые делают процедуру медиации более эффективным инструментом достижения взаимоприемлемого решения, нежели судебный процесс и переговоры:
· Добровольность. Если судебное разбирательство возникает по инициативе одной стороны конфликта, то обращение к медиатору обязанностью не является;
· Равноправие. При проведении медиации стороны общаются друг с другом как партнеры, на равных, несмотря на то, что в конфликтах, например, в ходе исполнения трудовых обязанностей, работник находится в подчинении у работодателя;
· Конфиденциальность. На практике данный принцип делает медиацию наиболее предпочтительным способом разрешения конфликта, в том числе и перед переговорами. В соответствии со статьей 5 Закона о медиации при ее проведении сохраняется конфиденциальность всей относящейся к указанной процедуре информации, если стороны не договорились об ином.
Важно! Независимо от того, связано ли судебное разбирательство со спором, который являлся предметом процедуры медиации, в ходе слушания дела стороны не вправе ссылаться, если они не договорились об ином, на информацию о мнениях или предложениях, а также о признаниях, высказанных одной из сторон в отношении возможности урегулирования спора или в ходе проведения процедуры медиации.
Даже если суд уже рассматривает спор по существу, стороны могут ходатайствовать о проведении медиации. В случае удовлетворения ходатайства суд вынесет определение о проведении примирительной процедуры и, если нужно, отложит судебное разбирательство на срок не более 60 дней (ч. 2 ст. 153.2, ч. 1 ст. 169 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации). В иных случаях стороны могут проводить процедуру медиации до 180 дней.
Статья 7 Закона о медиации предусматривает два вида соглашений, которые заключаются в целях проведения медиации:
· Соглашение о применении процедуры медиации - заключается с целью обозначения намерений использовать медиацию в случае возникновения конфликта;
· Соглашение о проведении процедуры медиации - заключается после того, как стороны убедились в намерениях урегулировать конкретный спор путем медиации. При этом стороны заблаговременно выбрали медиатора или организацию, осуществляющую деятельность по обеспечению проведения этой процедуры, договорились о порядке проведения, ее сроках, а также о порядке возмещения расходов на медиативные мероприятия.

