ТРЕБОВАНИЯ
к претендентам на участие в конкурсе на включение в кадровый резерв
Первого кассационного суда общей юрисдикции для замещения должности в финансово-бухгалтерском отделе 
Старшая группа должностей категории «специалисты» финансово-бухгалтерского отдела включает должность: главного специалиста.
В число квалификационных требований к должности главного специалиста входит наличие высшего образования по специальности, направлению подготовки «экономика», «финансы и кредит» или иным специальностям, направлениям подготовки, для которых законодательством об образовании Российской Федерации установлено соответствие данным специальностям, направлениям подготовки, указанным в предыдущих перечнях профессий, специальностей и направлений подготовки. 
Требований к стажу государственной гражданской службы или работы по специальности, направлению подготовки не установлено.
Квалификационные требования к профессиональным знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей 

Претендент на вакантную должность должен знать:

основы Конституции Российской Федерации;
федеральные законы от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», от 25 декабря 2008 г.              № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», от 6 декабря 2011 г. № 402-ФЗ              «О бухгалтерском учете»;
Бюджетный кодекс Российской Федерации;
приказ Министерства финансов Российской Федерации                                 от 1 декабря 2010 г. № 157н «Об утверждении Единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и Инструкции по его применению»;

приказ Министерства финансов Российской Федерации                             от 6 декабря 2010 г. № 162н «Об утверждении Плана счетов бюджетного учета и Инструкции по его применению»;

приказ Министерства финансов Российской Федерации                             от 29 ноября 2017 г. № 209н «Об утверждении Порядка применения классификации операций сектора государственного управления»;

приказ Министерства финансов Российской Федерации                               от 30 марта 2015 г. № 52н «Об утверждении форм первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета, применяемых органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными внебюджетными фондами, государственными (муниципальными) учреждениями, и Методических указаний по их применению»;

другие федеральные конституционные законы, федеральные законы, указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации, приказы и распоряжения Верховного Суда Российской Федерации, постановления Совета судей Российской Федерации, иные нормативные правовые акты, касающиеся вопросов финансово-экономической деятельности.

Претендент на вакантную должность должен уметь:

работать с информационно-телекоммуникационными сетями, в том числе сетью Интернет, электронной почтой;

организовывать работу в рамках возложенных на него задач и осуществляемых функций;

планировать и рационально использовать служебное время;

работать в условиях сжатых временных рамок;  
обеспечить соблюдение графика документооборота, а также своевременно и качественно формировать документы, своевременно передавать их для отражения в бюджетном учете и отчетности;

готовить отчеты, аналитические, информационные и другие материалы.
В соответствии с замещаемой должностью главный специалист обязан:

своевременно и качественно выполнять поручения начальника отдела по вопросам, отнесенным к компетенции отдела;

обеспечивать ведение бухгалтерского учета в Суде;

вести учет, первичную документацию, следить за сохранностью первичных документов по учету товарно-материальных ценностей, вести Журналы операций: по выбытию и перемещению нефинансовых активов, по принятию к учету основных средств, по начислению амортизации;

осуществлять подготовку и представление в Росимущество сведений об имуществе Суда для внесения в Единый реестр федерального имущества;

осуществлять подготовку и представление в налоговые органы налоговых деклараций Суда по налогу на имущество, земельному налогу и транспортному налогу;

начислять и перечислять налог на имущество, земельный налог и транспортный налог;

принимать участие в проведении инвентаризаций;

осуществлять взаимодействие с Управлением Федерального казначейства по Саратовской области по вопросам электронного документооборота, оформлять и представлять платежные документы, сведения о бюджетных обязательствах и иные документы, а так же получать документы, подтверждающие проведение кассовых расходов;

осуществлять составление и представление ведомственной и статистической отчетности;

участвовать в составлении бюджетной отчетности;

работать в специализированной программе, в которой осуществляется бухгалтерский учет в Суде.
