[bookmark: _GoBack]Александр Викторович Малышкин назначен на должность председателя Седьмого кассационного суда общей юрисдикции Указом Президента Российской Федерации от 15 мая 2025 года № 315.
Александр Викторович родился 21 сентября 1962 года в Челябинской области. В 1987 году закончил Свердловский ордена Трудового Красного Знамени юридический институт им. Р.А. Руденко по специальности «правоведение».
После завершения учебы работал стажером судьи Муромского городского народного суда Владимирской области.
С июня 1988 года по июль 1990 года – народным судьей Александровского городского народного суда Владимирской области. Затем, до апреля 1994 года – заместителем председателя того же суда. 
Указом Президента Российской Федерации от 11 августа 1995 года № 848  назначен судьей Владимирского областного суда без ограничения срока полномочий. 
Постановлением Совета Федерации Федерального Собрания РФ от 24 марта 2006 года № 78-СФ назначен на должность судьи Верховного Суда Российской Федерации. 
Указом Президента Российской Федерации от 9 февраля 2009 года № 145 назначен председателем Владимирского областного суда на шестилетний срок полномочий.
Указом Президента Российской Федерации от 16 марта 2015 года № 135 назначен председателем Владимирского областного суда на шестилетний срок полномочий.
Указом Президента Российской Федерации от 14 сентября 2020 года № 554 назначен председателем Ивановского областного суда на 6-летний срок судебных полномочий.
Решением Совета Владимирского регионального отделения общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» присвоено Почетное Звание «Юрист года – 2010».
Награжден медалью «За заслуги перед судебной системой Российской Федерации» II степени, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалью «15 лет Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации».
Имеет первый квалификационный класс.
Доктор юридических наук, доцент. 

