                                           О Б О Б Щ Е Н И Е

по качеству рассмотрения уголовных дел

за 1 квартал 2025 года

Гайским городским судом Оренбургской области обобщены причины отмены и изменений судебных решений по уголовным делам за 1 квартал 2025 года.

В 1 квартале 2025 года судом  рассмотрено 25  уголовных дела (в отношении 25 лиц). 

За указанный период  в  апелляционном и кассационном порядке приговоры Гайского городского суда не  изменялись и не отменялись.

Во исполнение рекомендаций Оренбургского областного суда и Совета судей области, судом принимаются меры по улучшению качества и сроков рассмотрения судебных дел. Согласно обучающему плану еженедельно судьями и мировыми судьями проводятся занятия по изучению судебной практики Оренбургского областного суда, Верховного Суда Российской Федерации. С аппаратом суда проводятся еженедельные занятия по правоприменительной практике согласно плану. 

Спорные вопросы применения законодательства при разрешение конкретных судебных дел обсуждаются судьями ежедневно на оперативных совещаниях у председателя суда. 

Систематически обращается внимание всех судей на необходимость поддержания квалификации на достаточном уровне для качественного и в установленные сроки отправления правосудия.
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Исп. Любимова Анастасия Александровна

