Обобщение

судебной практики применения конфискации имущества подсудимых по уголовным делам  (глава 15.1 УК РФ), рассмотренным Гайским городским судом Оренбургской области в 1 квартале 2025 года

 Во исполнение плана работы Гайского городского суда Оренбургской области на первое полугодие 2025 года проведено обобщение судебной практики применения конфискации имущества подсудимых по уголовным делам  (глава 15.1 УК РФ) за 1 квартал 2025 года по уголовным делам, рассмотренным Гайским городским судом Оренбургской области. 

            В 1 квартале 2025 года Гайским городским судом Оренбургской области с применением законодательства о конфискации имущества было рассмотрено 2 уголовных  дела в отношении 2 лиц.

           Обобщение судебной практики показало, что меры уголовно - правового характера были приняты по уголовным делам о преступлениях в сфере безопасности движения и эксплуатации транспорта (ст. 264.1 УК РФ - 2). 

           При рассмотрении 2 уголовных дел в отношении 2 лиц, которые были осуждены за совершение преступлений в сфере безопасности движения и эксплуатации транспорта, с учетом требований п. «д» ч. 1 ст. 104.1 УК РФ разрешался вопрос о возможности принудительного безвозмездного изъятия транспортного средства и обращения его в собственность государства на основании обвинительного приговора. Во всех случаях автомобили были конфискованы и обращены в доход государства.

         Меры по обеспечению возможной конфискации имущества при подготовке уголовного дела к судебному заседанию не применялись.

Уголовные дела в связи с необходимостью установления имущества, подлежащего конфискации, прокурору не возвращались.
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